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_ Good morning. This is a transcribed interview of Alyssa Farah

Griffin conducted by the House Select Committee to Investigate the January 6th Attack on
the U.S. Capitol pursuant to House Resolution 503.

At this time, I'd like to ask the witness to please state her full and spell her last
name for the record.

Ms. Griffin. Absolutely. Alyssa Farah Griffin; Farah, F-a-r-a-h, Griffin,
G-r-i-f-f-i-n.

_ Thank you, Ms. Griffin. Nice to see you again. Thank you very
much for being here.

Counsel for Ms. Griffin, Mr. Cooper, could you please identify yourself? And we
don't need to spell your last name.

Mr. Cooper. Charles Cooper, I'm with the law firm of Cooper & Kirk,
representing Alyssa here today.

_ Great. Thanks, Mr. Cooper.

So this will be a staff-led interview. If members of the select committee decide
to join, they, of course, may also participate and choose to ask questions. We will try to
identify them if they join the interview and periodically stop and give them a chance to
participate.

My name is ||| ] BBl '™ chief investigative counsel for the select
committee. Also with me today from the committee are _

investigative counsel;_senior investigative counsel; and | EGcIEIEIIIH
who's a member of our professional staff. And | see that— and I

_ two other lawyers who work on our committee, are observing as well

| don't think we have any members at this point, but, again, I'll note them if they
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come.

There's an official reporter who's transcribing the record of the interview. Please
wait until each question is complete before you begin your response. I'll try to wait until
your response is complete before asking another question. The reporter, of course,
can't record nonverbal responses, such as shaking your head, so it's important that you
answer each question with an audible, verbal response.

We ask that you provide complete answers based on your best recollection. If
the question isn't clear, please ask for clarification. And if you don't know the answer,
just simply say so. But don't hesitate to ask us to repeat or rephrase a question if it's not
clear.

This is a voluntary interview. You've not been subpoenaed. And although the
interview is not under oath, | just want to remind you that it is unlawful to deliberately
provide false information to Congress. That is not a Ms. Griffin-specific admonishment;
that's something we tell all witnesses.

Do you understand that, Ms. Griffin?

Ms. Griffin. Yes, | do, thank you.

I Okay. Great. And then, logistically, if -- let us know if you need
a break, if you need couple minutes or longer. If you ever want to have an offline
discussion with Mr. Cooper, we can do this at the pace that you desire. So just let us
know if you need a break.

Ms. Griffin. Wonderful.

_ Okay. Any other -- any questions before we get into it?

Ms. Griffin. | think I'm ready to go.

Mr. Cooper. Same here,-
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_AII right. Thank you.

All right. - | think you're going to take the first part. Go ahead.

EXAMINATION

Q  Well, Ms. Griffin, thanks again for being here today. To begin, can you just

give us a brief overview of your professional background, including before you joined the
administration and your time throughout the Trump administration?

A Yes, absolutely. Dating back -- I'll try to go at least to -- with what's
relevant. So |, in about 2014, joined the U.S. House of Representatives as
Mark Meadows' press secretary when he represented North Carolina's 11th District. |
served in that role for about 2 years, was promoted to communications director for the
Congressman.

And then while | was working with him, he and other Members of Congress
formed the House Freedom Caucus, and | interviewed to be the communications director
for the Freedom Caucus. Got that job. So | served as communications director for the
House Freedom Caucus under Chairman Jim Jordan. And then when Jim Jordan termed
out as chairman, Mark Meadows was elected chairman, so | served as his -- as
communications director in that capacity as well.

| was in that role through the 2016 election. I'll mention for the record, because
this may -- this may be relevant later on. During the 2016 election, | was offered a job
on the Trump campaign by Jason Miller, and | declined it, stayed with the House Freedom
Caucus until about mid-2017, at which point | sought -- | met Mike -- Vice President
Pence's team. They had had their press secretary depart and reached out to me about
coming on as press secretary.

So | was hired September 2017 as Vice President Pence's press secretary, as well
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as a special assistant to President Donald Trump. It's a technical term. It'sa
commissioning status within the White House.

| served in that role for 2 years with Vice President Pence before | moved to the
Department of Defense, where | was the press secretary for the Pentagon, and deputy
assistant to the Secretary of Defense for media affairs. | was there for just under a year
when | was asked by then-White House Chief of Staff Mark Meadows to go back to the
White House and serve as White House communications director.

Initially, | went over on detail from the Department of Defense, meaning | still was
a DOD employee. They were paying my salary. And there was supposed to be a
90-day period | was going to the White House to kind of help them get some things in
order dealing with coronavirus.

Ultimately, | extended that detail and then went permanently to White House
payroll, and stayed through the election. And then | resigned on December 4th. | had
tried to resign a few days prior, but Congressman Meadows asked me to wait it out a little
longer, but | ultimately left for good on December 4th.

And now I'm in the private sector. I'm a CNN contributor, among other things.
But | think that should answer the question.

Q  Sothank you for that.

B A djust to note for the record, Mr. Schiff, a member of the
select committee, has joined.

Welcome, Mr. Schiff, and thank you for joining us.

-
Q  Andthank you, Ms. Griffin, for that background.
Just to make sure | have the dates right, so were you in the House, it seems like,

for about 2 years? Is that right, or a little over 2 years?
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A A little longer than that. 2014 to about the end of 2017. Early 2014 to
the end of 2017. So about 3.5 years.

Q  Andin yourtime in the House, you said you worked under Mr. Meadows and
Mr. Jordan?

A Yes. And justto elaborate on that a bit more, because as the Freedom
Caucus comms director, | worked for all the members of the Caucus, which it was a
different membership than it is then, but | primarily -- than it is now. But | primarily
worked for the board. Mick Mulvaney was a board member. If | recall, Ron DeSantis,
Congressman Duncan, and Justin Amash were the board members.

Q  Okay. Andthen you joined the White House working for the Vice President
around September 2017. Is that right?

A That's correct.

Q  Perfect. Andthen youwentto DOD and back to the White House around
April of 2020. Is that right?

A Yes.

Q  Okay. And did you say your title was communications director in the White
House?

A Yes. Thisis a bit of a -- this is a little bit confusing. | was originally

brought in as director of strategic communications. This is probably more information
than you guys need, but originally, the plan was to have me come in that role.
Stephanie Grisham was going to stay as communications director and Kayleigh McEnany
was going to be press secretary. Not a structure that makes any sense, but regardless.
So that was what | was officially hired, and my commissioning papers said that.

When | left the DOD detail and stayed in a permanent role, the title was simply

changed to communications director.
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Q  Okay. Andthatiswhat| was going to ask, because |'ve seen some
reporting, director of strategic communications, but | was aware that Ms. Grisham had
communications director but she had left that role. So | wasn't sure if there was a
distinction in terms of responsibilities or workload.

A And not really. From it -- so -- and Stephanie left before | ever -- left to the
East Wing to the First Lady's team before | ever started in the White House. So from the
time that | was serving with either titles, | was overseeing what was effectively the
portfolio of the White House communications director.

Q  Thank you for that.

So how about we go a little bit more into your responsibilities as, | guess,
communications director in the White House.

A So we -- | -- | had a team of about 25 people under me. We had a media
affairs team, a regional communications team. Basically, | oversaw most White
House -- all White House bookings. | oversaw Cabinet communications, so, you know,
we would coordinate on messaging between -- from the White House to the Cabinet. |
would talk to all the Cabinet spokespeople very regularly.

We did rollouts for -- for policies that we would announce, which, you know,
would be everything from setting up the backgrounders beforehand to creating the
talking points before, and briefing surrogates around it. And then we had a surrogate
operation.

All -- it was -- my -- | would say my team -- the White House comms shop was
probably fairly traditional. Like, | compare it similar in the sense of the division of duties
probably to a leadership office on Capitol Hill. The one thing that was very unique in
this White House was | oversaw probably a -- not officially, but a larger portion of press

than | -- than traditionally the White House comms director would, simply because
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Kayleigh was charged by the President to basically be the spokesperson, so doing
briefings and doing television. But | oversaw a lot of like fielding inquiries from
reporters, talking to the press.

| had an open-door policy with the White House press corps. So any given day,
I'd have, you know, a dozen reporters in my office that | would background or talk to on
the record.

But, yeah, and | would say, during this period, obviously COVID was probably the
biggest focus. But, you know, it's similar to Congress; you're dealing with whatever pops
up in front of you.

Q  And|lcan only imagine what it was in any administration in that position, but
much less during the beginning of the pandemic. You picked quite a time to join.

A Yes. It was--it was challenging. And | just mention for the record,
because DOD was my -- being the Pentagon press secretary was my dream role, and | had
huge -- huge questions about walking away from it.  But I've always felt compelled
toward public service, and what | weighed in my mind was we were hit with a global
pandemic. We were seeing, you know, horrifying projections. | remember the first
time that we saw projections, we'd have a million deaths, which we actually have came
fairly close to with about 700,000.

But all that to say, when | was asked to go to the White House, the motivating
factor for me was, if | could even kind of help, | wanted to. | knew that --1--1|
intentionally never worked directly for Donald Trump before. | declined an
opportun- -- actually, declined multiple opportunities to. But | felt like, if | could be
helpful, | should. And it was a wild 8 months.

Q  Andjust to build off of what you just said, were there specific concerns you

had about working in the White House or was it more that you, you know, working for
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DOD was your dream job and you wanted to continue working there?

A Listen, | think most of what has publicly been written about those 4 years in
that West Wing is more or less accurate. | was -- having worked for Vice President
Pence, granted, we were -- | was based in the Eisenhower Building, but | would, you
know, be walking daily to the West Wing to meet with the Vice President. | got a sense
of the chaos.

It was always notoriously a West Wing without structure, where basically anyone
could walk into the Oval or the President's personal dining room. There -- and especially
for someone like me, | mean, Pence ran a traditional operation and team. And then
DOD is extremely hierarchical and structured.

So going in knowing that you're walking into something -- | mean, it was the wild
west. There -- and just candidly, too -- and you -- this will surprise absolutely no one on
this conversation. A lot of very good, more senior people decided not to go into this
West Wing. So you had a lot of people with not the relevant experience needed for the
jobs they were doing. And it translated near daily in different, you know, things where
you would just -- just basic levers of how government works didn't seem to be
understood by some very senior staff.

It was -- it was a huge challenge. | can spend the rest of my life questioning if |
ever should have left DOD, but here we are, and I'm happy to help you all.

Q  And going off of that, we've heard from others that it -- there wasn't really
much of a structure. How did that play out, if at all, in terms of what messaging -- and
you had significant senior experience in communications before. How did that -- how
was your experience in the White House developing messaging?

A It was -- | actually once said on TV that, like, my job was basically an

oxymoron. Like, being White House communications director under Donald Trump, it's
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just not something that really effectively existed. | -- you would go in every day and
have the best-laid plans that you could, you know, whether it's a policy rollout, whatever
it might be; and whatever he tweets -- decides to tweet that morning would derail
everything.

My -- | went in -- | was either naive, or it was my own hubris, or maybe a
combination of the two, thinking that | could bring the experience | had from DOD -- | had
50 public affairs officers report to me and had structure and processes for how we did
things. And | thought, if | could just professionalize the communications and press
operations, this White House could work better than it -- | had seen it work for the last
3.5 years.

But the reality is it's -- the principal is what matters, and he was a complete wild
card. You never knew what he was going to do, what he was going to say, and that
could throw everything off course.

The other thing is -- is he -- he's a product of his advisers. | mean, staffis
everything in these jobs, and someone could put something in front of him and it could
completely change his mind on something. This is anecdotal, but it will kind of capture
it for you. | remember, not relevant to January 6th, but I'd heard Jim Jordan was in the
West Wing and Matt Gaetz was with him, and | still had a good relationship with Jim at
that point, so | decided to go and say hito him. And I'm waiting outside of the Outer
Oval with Gaetz and Jordan, and Kayleigh McEnany was with me. And Jim and | are just
shooting -- shooting the crap. He was an old boss of mine. And Gaetz has this folder.
And | said, you know, what is that?

And he pulls it out. It's conspiracy theories about Joe Scarborough murdering his
intern. And | said, Please do not bring that into the West Wing -- or to the Oval Office.

We were literally outside of the Outer Oval. And just -- as I'm saying that -- | said, You
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cannot put that in front of the President, he -- he gets ushered in. And sure enough,
within -- by the next morning, the former President is tweeting wild conspiracy theories
about a cable news host, you know, allegedly murdering his intern.

So that gives you a sense of, like, just kind of chaos. |--1do -- | think it's worth
noting for the record, | had an incredibly professional team. Everyone that | hired or
was hired before me had had Capitol Hill experience or experience in a governor's office,
which was important to me. But you could do, you know, the most exceptional policy
rollout or surrogates operation, but if he's talking about God knows what over here, that's
just going to derail everything.

And the one other thing | would just note, because | know you guys are talking to
a lot of formers, it was -- | was most shocked in my second time in the White House by
how much his own staff, I'd say, worked against him. | mean, | worked with -- let me
rephrase that. | would work against him if he was doing something bad. I'd try to give
him better counsel and get him somewhere. But staff around him were constantly
dealing with their own petty agendas. They're interfighting among themselves, leaking
against each other in press.

I'd often felt like my operation and the Domestic Policy Council seemed like the
only ones who were doing actual work, which was just kind of stunning to me.

Q  Thank you for that background, including the anecdote.

So in that kind of situation, it seems like maybe you'd want like a gatekeeper.
Was there someone in the White House that you felt like acted as a gatekeeper or did you
yourself try to take on that role to prevent maybe some harmful information or
unproductive information getting to the President?

A | mean, the role should have been and was the chief of staff,

Mark Meadows. But it -- it -- | never -- in the chiefs of staff that | saw, | never saw
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anyone do it effectively. Sometimes Meadows would be an ally and would help, like,
stop certain things. But then other times, he would either be just nonexistent in the
West Wing, would be on Capitol Hill doing something, or he would just let things slide.

| mean, very briefly, again, anecdotally, | was in the Coronavirus Task Force
meeting where the -- the briefing was first briefed that led to the injecting bleach
comment that was made on national television. It was some folks from Fort Detrick and
DHS that briefed it to the Vice President, said, you know -- and the Vice President thought
this is interesting, you should brief it to the President.

| tried to stop it outside of the Oval Office, because | knew the President was
willing to go on national television, have not been able to properly digest what the report
was indicating, and say something stupid or dangerous to the public. And | went to
Mark Meadows, and | said, Sir, this is going to blow up in our faces. He's not ready.
Like, what are we encouraging? Are we saying like, you know, go buy a humidifier? Do
we want to put a run on humidifiers? Or turn your heat up to 95 degrees. Like, it just
didn't make any sense. And Meadows overruled me, and we got the injecting bleach
thing. So it was -- the point being it's -- it was hit or miss.

Jared Kushner was, to some degree, a gatekeeper, but Jared was very -- he chose
his battles, and he would disappear for other ones and want to be nowhere near them.

But, long story short, it is the flattest organization I've ever worked in. | would
see press assistants in, like, the President's personal dining room and not know how they
got there. So like -- and a press assistant being a very junior staffer.

Q Okay. AndIknow you mentioned earlier about you would have, you know,
briefing documents, you'd be ready to go, policy agenda, the President would tweet
something, and it would throw everything up in limbo.

Is it fair to say, then, it often was, in terms of messaging, reactive to what the
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President was thinking, tweeting, saying publicly?

A Yes, to some degree. | would say my operation, less so. Unlike a
traditional White House, we kind of had comms and press siloed, with the exception
of -- because I'd worked in press for the prior decade, | had good relationships with
reporters. But, like, Kayleigh tended to deal with the reactive stuff of the day and would
be -- you know, would have to go on TV and explain it, do a briefing, or like walk it back
on Twitter.

| tended to try to keep my operation in the lane of, like, the long term, but
| -- there were -- | -- all that to say there were also many, many times that | was the
person having to run in to the President and say, You've got to walk this back. Here's a
draft tweet, here's a draft tweet.

But, generally, that technically was Kayleigh's lane.

Q  That's helpful. For -- in terms of the tweets, was there any -- from what
you could see, was there any sort of process for review, composing, or was it, | guess, a
mix of both? If you have any insight into how the tweets happened.

A So it wasa mix. So Dan Scavino would just literally sit all day in a back chair
in the Oval Office, or, if they were in the dining room, in a certain chair. He was always
shadowing the President with his laptop. And often you'd be in the middle of, like, a
meeting on a certain topic, and the President would just start to dictate a tweet to Dan,
down to the spelling and the punctuation and everything. So that's one way tweets
would come about.

| was never sure how the retweets did, because it was usually in the morning that
he would do like a -- you know, go on a retweet storm. And | wasn't sure -- | think that
was him directly.

And then other times, staff would -- | would sometimes draft tweets for him,
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usually like policy pronouncements. They wouldn't get nearly the engagement. So
some of it would be that too. I'd either give it to the President -- | mean, and more
often than not, the less exciting ones wouldn't make it out. But like one example, | -- |
gave him a tweet about not defunding Stars and Stripes magazine, and he tweeted that
out.

But like -- but | actually -- that's actually relevant. It kind of gives you a sense of
there's no policy process in the White House. That was kind of a -- something | had
championed since | was at DOD, because they'd X'd out funding for Stars and Stripes.

And this is a little shady of me, but | basically was just like, well, if | can get the President
to change his mind on it, and | just walked in and gave him a tweet, and he tweeted it out.
So, all that said, like, that was about how easy it was to make major policy

pronouncements if he was on board with it.

Q  Would Mr. Scavino have to sign off on all tweets as well or could it just be
President Trump at times?

A Sometimes just President Trump. If Trump directly signed off, it didn't
need to go before Scavino, but Scavino was the in-between. Like, | would say | brought
most tweets to Dan, because it was, like, more kind of pro forma policy stuff that | knew
Trump would be like this is boring, but usually Dan could eventually get them out. But it
was a combination of the two.

Q  Andif you recall, would it be both the @realDonaldTrump and @potus
accounts for Twitter?

A No. So POTUS was completely run by White House Digital. I'd be shocked
if Trump even knew that account existed. So that was just like folks in the Digital Office
putting stuff out. Real Donald Trump was -- was his baby. That was him and Dan.

Q Okay. Andwho was --if you recall, like, who headed the White House
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digital team, had control of @potus?

A Ory Rinat, R-i-n-a-t -- | don't know how you say it -- and Kate Parnitzke,
although | believe she got -- may have gotten married, so her name might be different.
But Ory was the number one in White House Digital.

Q Do you know if Mr. Scavino had any involvement in Vice President Pence's
Twitter account or would it have just been the President's?

A He had zero with Pence's. Pence's was run -- Pence had -- | can't
remember if we had -- | think | still have access to Pence's Twitter, actually, but his was
run by his digital director. | don't even recall if Pence has access to his own account. |
think we made a decision early on it was better not to. But, no, totally separate.

Q Okay. Anddo you know whether Mr. Scavino had personal access to
President Trump's @realDonaldTrump Twitter account?

A Yes, he did.

Q  Andin your time as White House communications director, who did you
report to, whether, you know, officially, like on an org chart or just de facto, you reported
to?

A So on an org chart, this was -- Meadows promoted Dan Scavino to deputy
chief of staff for communications when he brought Kayleigh and | on.  So, technically,
we reported to Dan. | -- effectively, that was not the case at all. | -- the only time |
even dealt with Dan was if | was trying to get the President to tweet something, like he
was -- he had no idea what was happening in my operation, who worked for me. Same
thing for Kayleigh's.

| would say most directly to Meadows, although Jared to some degree too. |
mean, again, this -- the organization made no sense. Jared decided to take an outsized

role on COVID, so anything coronavirus related, | would deal with Jared on. Meadows
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had virtually nothing to do with COVID. So | would go to him for certain things, Jared for
others.

Q  Okay. Soitkind of depended on the issue?

A Yeah.

Q  Okay. Andthen did you ever just go directly to President Trump for some
things?

A Yes, but usually only if it was a walk back of something. Like, if he -- | can
think of a number of occasions where he -- the most notable -- and, you know, just for the
record, this was the first time | thought about resigning and didn't. But after George
Floyd's murder and the social justice protests of summer of 2020 -- | think it would have
been June of 2020 -- he tweeted something along the lines of, when the looting starts,
the shooting starts.

And, | mean, | and every living, breathing person was horrified by it. But | --1
walked into his office -- and we were getting crushed -- you know, even FOX News was
like, this is terrible. So | walked into the dining room and said, like, sir, like, you need to
walk this back. | was like, even your friends are coming after you.

And he was like, what are you talking about?

So he watches television on TiVo. So, like, a lot of times he's like 30 minutes
behind on the news and doesn't know what's actually happening in real time, and then he
has to fast forward to catch up, which is, anyway, bizarre. But -- so he fast-forwards and
realizes he is getting criticized.

So | brought him, like, the first walk back, which was along the lines of, what |
meant to say is, when there's looting, inevitably violence follows, and violence is terrible.
Like, everyone stand down and be peaceful.

And he said, no, no, no. That's not what | meant. What | meant is, like, when
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the looting starts, people are going to get shot.

And I'm like, oh, great.

So | spent about the next 5 hours trying to get a version of a tweet that he
would -- that he would be okay with. He eventually tweeted something that was, |
wouldn't say, helpful, but it was at least somewhat deescalatory. But things like that, |
wouldn't wait on, like Meadows or Jared. | would go just directly to him.

But it was usually if -- | usually only -- I'll say this: | spent enough time around
the White House in my Pence role, | knew who Donald Trump was. | didn't vote for him
in 2016. | -- he was not someone | was trying to have a close relationship with.

And | remember even saying to Meadows when he hired me. |said, Let me be
your behind-the-scenes person. |don't want to be somebody who's an Oval Office
lurker and always around him. That ends terribly for everyone.

So | -- all that said, | interacted with Trump as minimally as | could. It was only
really when there was like a real problem that I'd go directly to him, which -- and, by the
way, he's put out statements criticizing me, and he even says that, like my nickname is
back-bencher, apparently, so --

Q  We have a nickname too, so -- where was your office in the White House in
the -- in relation to the Oval Office?

A It's hard to -- very close. Probably about like a -- | don't know -- 15, 20-step
walk. We're in what we call upper press, which, like -- okay. There is the West Wing
lobby, where you would walk in.  That's kind of the ceremonial entrance. Then
immediately would be upper press where my office and Kayleigh's office were. So we
looked out over Lafayette Park. And then if you just turn the corner, Outer Oval is there,
and the Oval is there. Soit's very close.

Q  And | know you mentioned a bit how you worked with Mr. Scavino. Was it
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really just if you wanted to propose a tweet or work on some tweets that you worked
with Mr. Scavino?

A Yeah. Even -- even worked with might be an overstatement. | would go
to Scavino with predrafted tweets of things | needed the President to put out, and it was
almost always like a policy rollout that we would have done some big event on, and then
the President would have done nothing to amplify it.  So it was usually stuff like that.
Like, hey, put this out on whatever it was that we just announced.

But spent very little time with him. He always had this sort of like, I'm so sorry,
I'm so busy kind of thing. And he was. He was constantly with the President. But,
yeah, | worked with him to the extent that | was trying to get tweets out.

Q  You mentioned -- and | have kind of a visual in my mind of Mr. Scavino with
the President in -- you know, in the dining room, in the Oval Office, you know, with his
laptop preparing tweets.

We've heard from others that Mr. Scavino was President Trump's eyes and ears on
social media. Do you know if that's a fair characterization based on what you saw?

A Yes, very much so. | mean, from what | observed, he basically just spent all
day on Twitter and monitoring different accounts. And | never was able to decipher
what was a Trump retweet and what was a Scavino one.

If | may say one thing -- and Chuck -- he -- you know, keep me within boundaries.
| want to be careful not to speculate, because | observed a lot, but | want to make sure
that it -- what I'm sharing is, to some degree, speculation, but I'll offer it because perhaps
others can corroborate it.

But | got the sense that Dan also monitored some of the fringier platforms,
whether Gab, 8chan, Parler, et cetera. And | think he -- if | had to guess, but | don't

know this directly, he was who put some of the more fringy conspiracy theories in front of
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the President, whether it was like QAnon-affiliated stuff and that sort of thing.

| just -- it was something that -- for me, | was always trying to figure out where he
would even find these things, and the best thing | could come up with was that Dan was
sort of the intermediary that put that stuff in front of him.

Q  And, you know, completely -- we definitely want your best recollection. |If
there are -- you know, if you can recall specific instances, that's helpful too, on why you
might think, you know, something was happening or a retweet might have come from
Dan Scavino, because, you know, how else would the President know of that website,
something like that. Those kinds of clarifications are helpful.

| know you mentioned Gab. You mentioned, | think, 8chan, Parler. Obviously,
it seems like Mr. Scavino was monitoring Twitter. How about Facebook and Instagram?

A Yeah, definitely Facebook. The President -- the former President was
obsessed with, like, the number of followers he collectively had between Facebook,
Twitter, and Instagram. So Dan was always, A, monitoring just to be able to tell Trump,
hey, you have this many followers. But, yeah, | think Facebook and Twitter were their
biggest focus.

Q  Okay.

A Both for, like, receiving information, but also, like, how they put things out
on the platforms.

Q  Allright.

_ And just want to note for the record and for you, Ms. Griffin,
that Mr. Kinzinger, member of the select committee, has joined us. Welcome.

Ms. Griffin. Hi, Congressman.

o

Q  Andto the extent you were able to tell when Mr. Scavino is monitoring these
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sites, was it -- you know, do you know why he was monitoring the sites? Is it to see how
messaging's being picked up, how people are interacting with something that the
President tweeted? Any sense of that?

A | don't know. | think it might be a combination. | think -- | think they tried
to monitor trends and get ahead of like -- | think it was about keeping an eye on trends
within the base of the party. And | think it was to keep an eye on how -- how different
things Trump was doing played.

And just -- just an example was there were constantly, like, policy friction
over -- over, you know, different ideas and things that he supported. And one that was
big -- and | was actually -- | think | was still on the Pence side when they did criminal
justice reform, but there were a lot of folks within the West Wing who strongly
disapproved of it.

And | know -- this is a specific one that | know Dan would put in front of him, some
of the right-wingers who were criticizing it and saying he wasn't tough on crime and that
kind of thing. So he would basically, like, keep an eye on social media to see, like, how
things were playing. And then -- you know, and then share that with the President to
kind of like -- | don't know -- get a -- see if it changed his opinion.

Q  And that's helpful.

How about YouTube? Do you know whether that was something that the White
House or Mr. Scavino, President Trump monitored?

A | have no idea, to be honest.

Q  Okay. What about Reddit?

A Yeah. |think Reddit. | would put that into the, like, Gab, Parler, like, kind
of -- I don't mean -- little bit fringier outlets that he would keep an eye on.

Q  Did you ever hear of -- there was a minor saying. It was like a sub-Reddit, |
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think is what they're called, or a forum -- a community within Reddit called The Donald,
and it later became TheDonald.win? Did you ever hear any references to that?

A No, | didn't.

Q  Okay. AndlIthink you mentioned Parler? Was that one as well?

A Yes, | think so. | just--| remember toward the -- toward the end, like in the
campaign days, that Parler became something that people were paying more attention
to, Dan specifically. But | don't know if they actively utilized it or if it was just that they
were, like, reading things on it.

Q Do you know whether Mr. Scavino would ever suggest certain language to
President Trump to use in tweets or messages, you know, in his communications to
supporters online?

A Oh, yeah, very much so. Yeah, Dan would always be giving him drafts and
ideas and suggestions on language. And he kind of nailed the Trump voice, which is part
of why | just -- | still can't tell, like, when it's a Trump tweet and a Dan tweet. But that
was a big part of his job, was -- was kind of laying out, you know, potential tweets for him.

Q Do you know whether Mr. Scavino ever talked to President Trump about
QAnon or suggested to President Trump certain language that has been adopted by
adherents to QAnon?

A | do not know that, whether he did. | suspect he did, but that would be
speculation.

Q  Okay. And that's helpful, that distinction.

So you might have heard, during one of the debates, President Trump was asked
about comments about the Proud Boys, and he said, Stand back, stand by.

Did you ever hear or do you know if Mr. Scavino ever talked to President Trump

about the Proud Boys or language to use surrounding that group?
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A So, no, but he must have. So | -- | actually didn't travel to that debate. |
watched it from home and was, like, stunned because it was just such a specific comment
to make. Like, stand back and stand by was very bizarre. So | -- | interpreted -- and,
again, this is speculation -- that somebody told him to use that specific language. And
just for the record, | had never even heard of the Proud Boys before then.

Q  What about -- and I'll mention some other groups -- like Oath Keepers, Three
Percenters, First Amendment Praetorian? Ever hear those groups being mentioned?

A Never heard of any of those until, you know, closer to the day we're all
thinking about.

Q Do you know whether Mr. Scavino worked with people outside the White
House, such as like influencers or prominent personalities, to try to get the President's
agenda or certain messaging out there to go maybe viral?

A So | think he did, but, actually, Ory, who oversaw White House Digital, played
a pretty big role in doing that. Like, he -- and he hosted a number of, like, social media
summits. Like, he and Dan were a little bit like in competition with each other. But |
remember Ory hosted a few, and they brought some controversial figures. But | think
he -- to my knowledge, Ory was the bigger intermediary to the outside to, like, get people
to amplify things, the people like Jack Posobiec and some of these alt-righters. | think
that was more Ory. [Inaudible] but | know for a fact that Ory worked with those people
closely.

Q  That's helpful.

How about, did you ever work with Stephen Miller and, more generally, the
speechwriting team during your time in the White House?

A Yes, regrettably. Yeah, the -- so speechwriting -- again, this White House

had no structure whatsoever, but in a traditional White House, would have reported to
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me; it did not. | would have to battle to even see text of speeches before it went to the
President, which is very odd as White House communications director.

| tried to maintain a good relationship with Stephen solely so that | could see -- get
eyes on things before they got in front of him. | would say that probably only about half
of what -- of prepared remarks for the President | actually saw before they were given to
the President. And this -- a lot of what you have to understand too about this White
House is a lot of the -- it's a lot of people being territorial for the sake of it. Nobody had
confidence in their jobs and in their job security. So, like, | tried to make allies with staff
secretary, because they would generally get copies before, and they wouldn't even help
me see things.

So, all that said, Stephen was the head honcho of speechwriting, but then he
had -- | think there were probably four under him. There were the two main guys,
whose names I'm completely blanking on. But they would do a lot of the work, but it
was always Stephen that would brief the remarks to the President and would take the
feedback.

And we'd sometimes offer suggestions. | usually -- would primarily would be
coronavirus related that | would offer suggestions, like statistics to include or messaging
to include. But they kind of operated as their own sort of silo.

Q  Andinterms of Mr. Miller's staff, we're aware of a Vince Haley and Ross
Worthington. Were those the other staffers?

A Those were the two, yeah. Those were the two | speak of. And
four -- and they would travel with the President, so | don't mean to say they would never
interact with him. They would a decent amount, but Stephen was definitely the
primary.

Q  So you mentioned how Mr. Scavino seemed to have captured President
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Trump's voice. Would you say Stephen Miller was someone who also did that as the
primary speechwriter?

A Yes, very much so. And the former President had a lot of faith in Stephen.
For whatever reason, he thought that he was sort of, like, captured the voice of the base
of the party. So, yes, he definitely had the President's voice down. | would argue he
kind of defined the President's voice.

Q  And what do you mean by that?

A | don't think that Trump had, like, any particular policy perspectives or, like,
at least nuance to those perspectives when he first ran for office. | think Stephen
helped define who he was, and | think, you know, told him, like, this is how you need to
be -- like, this is how you need to talk about abortion. This is how you need to talk
about the border. This is where you need to be on crime, et cetera.

| think he was -- he was, you know, a policy adviser as much as he was a
speechwriter, despite having no background in policy. And | think he was somebody
who would try to steer the President a certain direction and was extremely effective at it.

Q And--

A I'd argue not a good direction.

Q  For the speeches, was there any sort of, from what you could tell, distinction
between, you know, White House official speeches versus, like, for the campaign once it
got into campaign season?

A No, because my understanding is | -- I'm pretty sure Stephen also wrote the
campaign speeches. | don't know that for sure. | mean, and | should note he was a
commissioned officer of the President. He was an assistant to the President, so he was
able to do that in his own time. But I'm pretty sure he was -- | don't think there was a

separate campaign speechwriter.
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Q  And you had mentioned briefly Ms. McEnany before. It seems like there
were -- she was more maybe on the reactive side in terms of on the press shop. How
else did you work with her or, maybe more generally, the press team during your time at
the White House?

A So Kayleigh was -- | think she saw her role as more what like a campaign
spokesperson would be or just what a spokesperson would be. So she -- and she
articulated to me that she thought it was her job to be around the President as much as
possible, to hear what he's thinking, to know what he's thinking, and then to be able to go
on TV and articulate that.

So that was -- | mean, that was what she did. She was constantly in every -- you
know, in as many meetings with him as she could be, and then she would do TV hits and
she would do briefings.

| actually handled -- she had a good but junior press team. Other -- with the
except -- Judd Deere, her deputy, is very, very effective. But | would support the press
team in like shaping stories and responding to things, because they're -- she often wasn't
even like read into what the rest of like the actual White House was working on or what,
like, the policy rollouts were and that kind of thing.

So | would say Judd Deere was probably doing the effective role of like what a Hill
press secretary would be, which is like fielding the inquiries from reporters, getting back
tothem. And | would supplement that, like, when he couldn't get sign off from her, |
would kind of help with that sort of thing. But she was much more what | would call a
spokesperson than like a press secretary.

Q  Okay. Solittle bit more of maybe the more public face?

A Yes. Yes. Exactly. Yeah.

Q  And how about Mr. Meadows? Did you have regular meetings with him
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about, you know, communication strategy, or how did you work with him?

A Yeah. So every morning at 8 a.m., we had senior, senior staff, which was
me, Meadows, Jared Kushner, Hope Hicks, Kayleigh, and Chris Liddell. And we'd
basically just connect for a half hour to go over like the President's day, what was, like,
playing in the news, what the messaging of the day was going to be, and then like if there
were announcements that were coming out.

It was not -- | wouldn't call it ever, like, particularly organized or like -- it -- but,
anyway, that was the core team that would meet in the morning. And then there was
like a standing senior staff once a week that would meet in the Roosevelt Room, and that
was like the head of every department, so that was probably closer to like 20 people.

But messaging, | -- | would work to some degree with Hope. But for the most
part, | kind of -- | think | said | worked with the Domestic Policy Council, the task force,
and then it was kind of just like me and my team.

Q What was --

A Meadows would occasionally -- I'll say this. Meadows would advise on
communications when it was stuff he cared about or was involved in, but he wasn't
necessarily -- unique to this White House, he wasn't involved in all aspects of what was
going on. And oftentimes he was more focused on like negotiations on Capitol Hill, for
example, or something he'd be doing, you know, with the President than like kind of the
day-to-day, like, this is what the White House is working on.

Q  Soyou mentioned he was -- seemed like he was more interested or got more
involved on issues he cared about. What were some of those issues from what you
could tell?

A And, again, | want -- | mean, | want to be careful, because | don't want to,

like, characterize what -- I'll put it this way: It's like obviously coronavirus was the
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biggest focus of 2020, like, bar none. That, and then getting relief -- economic relief
to -- to the American people. He completely took himself out of coronavirus response.
So he'd -- | don't know that he ever attended a task force meeting.

Jared stood up, in addition -- so | had that standing 8 a.m. -- the senior staff
meeting, but then Jared had a standing usually 9 a.m. meeting he hosted in the Roosevelt
Room with members of the task force, myself -- | led it from the comms
perspective -- that was dealing with like coronavirus response, and Meadows wasn't part
of that.

So, like, | know he engaged on like -- on -- the Congressman on the line will
remember this better than me, but | think he engaged in CARES negotiations and some of
the funding discussions on Capitol Hill, which some of us -- | definitely advised him to just,
like, let someone else handle that. There was too much chaos happening in the West
Wing for the chief of staff to be on Capitol Hill all day. | said -- | said, Let Steve Mnuchin
handle this. Let Larry Kudlow handle it and your leg affairs team. So that -- he, at
times, would be absent, and then things could go off the rails.

There's also, like, Jared and he were always maneuvering around each other, so
that complicated matters. But the long and short is he -- he would focus on -- he also -- |
mean, listen, he was focused on the reelection too. Not -- you know, in his own time. |
don't want to speak for how he was engaging, but, like, he -- | think his head was more
there than it was in like the problems we were working on.

Q  And from what you could tell, was that the entire time you were in your
position as communications director or more once we got into, you know, post-election
day?

A It was odd. I'd say -- so, like, the first maybe month that Kayleigh and |

joined in April, Meadows was still hosting like a coronavirus-related meeting and was
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involved in that, but then he kind of just completely dipped out onit. | think he was
dealing a lot more with like the job of baby-sitting Trump after that, which would

be -- Trump would be -- he would just, like, bark out kind of, like, tasks, like, go do this,
go -- you know.

So there was a lot of that. It was -- you know, he would talk to media figures to,
you know, try to get them to give us good coverage kind of thing. | --1don't know that |
could speak well for what his day to day was, if that makes sense. But, like, he
wasn't -- he certainly wasn't -- he was very busy. He was always run ragged, but it
wasn't maybe -- like, | worked under Mick Mulvaney when | was with Pence, and Mick
was a bit more of a, like, chief of staff in the sense of, like, staff went to him. He knew
what people were working on. He had organized meetings. It was just different.

Q And--

Mr. Schiff. Could I interject for a quick question?

I -

Mr. Schiff. Hi, it's Adam Schiff. 'Ms. Farah, thank you for appearing.

| just want to go back to something you were talking about a bit earlier, when the
President tweeted, when the looting starts, the shooting starts.

And | think you testified that you tried a number of times to get him to walk that
back with different iterations of different tweets. And, finally, if not helpful, you were
able to get him to tweet something that was at least, | think you said, deescalatory.

Can you explain that a little further? |t sounds like what you were saying, but |'d
like to hear in your words, is that the President basically meant what he said in that first
tweet. As malignant as it was, that was really what he intended, and getting him to walk
it back was difficult.

Ms. Griffin. That's absolutely correct. And thank you, Congressman, for the
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guestion. It was -- that was kind of stunning to me. So the tweet went out. We were
getting criticized even by what I'll call our friends. You know, FOX News was even
saying, you know what, this -- covering it in a negative way. And so | went --and |
believe Kayleigh was with me, but I'm not positive, and -- to the back dining room and
said, you know, Mr. President, we're getting crushed. This is -- we need to -- | had
already drafted something that was along the lines of, you know, what | intended to say
was, when there is looting, inevitably violence also occurs, and we cannot have violence.
We need peace. We need people to stand down sort of thing.

And he said, No. What | meant is, if they're looting, we're going to start
shooting.

That's not verbatim, but that was very close to what he said. And | just
remember being stunned and knew | needed to go back to the drawing board, because |
was not going to be able to use that walk back.

| don't know where we ultimately landed. It'd be on the Twitter archives. But |
know that | went at least four times back after that to try to get him on board. And
what was -- what was challenging about that is this -- it became, like, you know, 5 hours.
So this is sitting out there from the American President for 5 hours at a very, you know,
hot-button moment where, like, we needed deescalation.

And | don't think what I've -- whatever we ultimately put out wasn't great, but it
was certainly an improvement of where he'd started.

Mr. Schiff. And did you get a sense from that conversation or others what view
the former President had about the use of violence either, in this case, to quell protests,
or -- or in the case of people who would be protesting his rallies or appear at his rallies to
disrupt? Did you get a sense from talking with him how he viewed the use of violence?

Ms. Griffin. Yes. | would say -- | mean, that moment was certainly indicative
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that he felt like, if there was -- you know, that, for one, you know, that law enforcement
had just a right to react with violence. But one example that comes to mind that | think
stood out to me was, you guys will remember the reporting of, | believe it was The New
York Times, that the former President went into the bunker during this period of protests.
And he was furious that that got out. Someone had leaked it and whatever. But | was
in a meeting with him. | believe Attorney General Barr was there, | think

Chairman Milley and others. And he said, Whoever leaked that should be executed.
They're a traitor to their President. They should be executed.

And that, to me, | was, like -- | mean, that's just stunning, that it was just stunning
coming from him. But he thought very -- anything that, like, disalighed with him, he had
very strong opinions about. And he -- | mean, there's countless times where he talks,
like, knocking peoples' heads together. And he wanted to see -- after the George Floyd
murder, he wanted to see violence and shows of strength in the street.

And it was -- | give tremendous credit to Chairman Milley for actually like offering
him a solution and deescalating it, because he was talking about militarizing our streets
with Active Duty, and it was -- all of it to say, yes, this is a man who didn't shy away from
violence if it supported his causes, as we saw.

Mr. Schiff. And so when you say that he wanted to see violence, you're saying
that he wanted to see law enforcement literally shooting people during these protests?

Ms. Griffin. | think -- | want to be careful not to speculate, but | think -- |
remember the meetings leading up to it. There were at least two. One's been heavily
reported. But when he first talked about invoking the Insurrection Act, it was at a
meeting | was in. There were about 20 of us, including the Vice President, the Attorney
General. And he said, you know, we need to storm the streets. We need to -- we need

to, you know -- we need to storm the streets, was the language he kept using.
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And it was -- it was Barr and Milley who ultimately kind of got him, A, to hold on
invoking the Insurrection Act, but to say that -- Barr chimed in to say something along the
lines of, you know, | was there for Rodney King in the nineties, and the second that you're
engaging in violence, it only escalates.

And then Chairman Milley said, | can do what you want to accomplish, which is
restoring peace and order in the streets, without using Active Duty, without using, you
know, a ton of Federal law enforcement.

So he left it there. But the sense | got from that meeting was he wanted this big
show of strength and of force.

Mr. Schiff. You know, your comment about him saying that whoever leaked that
should be executed brought back other comments he had made when he, for example,
referred to the Ukraine whistleblower as a traitor, and said there used to be ways we had
of dealing with traitors.

Do you think he was there also advocating execution?

Ms. Griffin. | mean, | can only go off his words, to be honest. It's horrifying.
| -- | mean, my jaw probably hit the floor when he said it, but, | mean, you've got to take
the President of the United States at his word, and he said, That person should be
executed.

And he tasked Meadows with finding -- this is actually important to an earlier
guestion. He tasked Meadows with finding the leakers, and he was obsessed with
finding that particular leaker. So Meadows played this -- spent a lot of time trying to,
like, figure out who was leaking things during this period.

But, | mean, | take him at his word. | would not be shocked, if we had come
forward and said it was this person, he wanted some sort of a -- a very serious response.

Mr. Schiff. Now, | don't know if this was during your time in the White House,
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but there were occasions when, at his rallies, he would have a protester protesting
against him and he would suggest that someone in the crowd use violence against that
protester.

Did you ever have any conversations with him about trying to cut or fly or walk
back any of those comments?

Ms. Griffin. No. Those were before my time, and | was -- | was horrified by
them. The only time -- actually, | can give you a couple times that | tried to walk him
back from violent rhetoric. And the fact that this is even a thing is absurd. So the
George Floyd one.

Another -- you may recall he retweeted a video -- this was, again, summer of social
justice protests -- of what looked like kind of an elderly man who was knocked over by
law enforcement and was bleeding out from his head. It was horrifying.

Mr. Schiff. Yeah.

Ms. Griffin. And he retweet -- | believe retweeted something defending the
police or something. Long story short, like, any normal person who watched it would
have thought this is an absolutely horrifying display of, like, abuse of policing power, but
not Donald Trump.

And Kayleigh McEnany actually had to go to the podium and defend it and kind of,
like, doxed the individual and said, well, he had, you know, expressed anti-policing
sentiment and he was, like, pro-antifa, et cetera.

And | remember going in and saying to him -- | was like, sir, | don't care if he's -- if
he's, like -- it doesn't matter. Like, if he's pro-antifa, this is America. He shouldn't
be -- a 75-year-old man shouldn't be bleeding on the streets because of his viewpoints.

And he said -- and he just started rattling off some of the stuff that he had

retweeted and -- as a justification for it, and | couldn't get him to walk it back.
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So that was -- that was one.

And George Floyd really, | mean, bothered me for the obvious reasons, but he
actually had sort of the natural response when he first saw the video, which was this is
horrifying. But he -- he kind of, | think, got -- as he does, he got radicalized by how he
saw some on the right respond to it. He would read the tweets, and he would -- and |
remember him saying, like, this guy was a drug addict, this guy was -- and it's like, well,
that should not matter.

So then his position continued to shift. And | remember talking him out of some
sort of a tweet about, like, his autopsy and that he'd been on drugs. | don't think the
tweet ever went out. But that -- that was kind of -- he -- he was very casual about
violence. He was very casual about, like, if somebody disagreed with him, that person

was the enemy. And it was just so black and white for him.
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[11:05 a.m.]
Mr. Schiff. Thank you. |vyield back
I hank you, Mr. Schiff.

And wanted to note for the record that Mr. Aguilar, also a member of the select
committee, has joined us today.

Good morning.

o

Q  Ms. Griffin, earlier you had, | believe, and correct me if I'm wrong, appeared
contrasted Mr. Mulvaney's exercise or management of his duties as chief of staff, who
you worked under, and also Mr. Meadows during your time in the White House. | was
wondering if you could explain a little bit more what you observed and how they
exercised their duties as chief of staff.

A Yeah, sure. And | had worked for both of them in the House, because they
were both Freedom Caucus members. So | had relationships with both of them going in.

Now, granted, | preface, | was on the Vice President's team when Mick was chief
of staff. So | probably was not working as closely with the White House chief of staff as |
did under Meadows.

But Mulvaney tried to be a chief to the staff; meaning, he kept tabs on what each
department was doing. He would, | felt like, at least try to empower those departments
to, like, if there was a policy priority, they want to get in front of the President or, like,
wanted time to brief him on something.

He tried to create a semblance of structure. It wasn't -- there was not always
structure. But | think people felt like they had a person who heard their voice when

Mick was there.
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| don't mean to like -- there's -- I've got bigger things to criticize Mark Meadows on
than his leadership style. But | will say just like they're -- Meadows didn't know what
was going on in 90 percent of the building. And | just think from a leadership
perspective and when you're, kind of, running the free world, it's important to have that
backstop of somebody who knows: Policy is doing this, comms is doing this, the NSC is
doing this.

And that wasn't -- | mean, hires would be -- like, senior hire -- Jared would hire
very senior people without Meadows even knowing it happened. And then suddenly
Jared would have his new, like, collection of staff that he hired. Things like that.

Q Okay. How about with respect to telling the President what he wanted to
hear? Did you have any sense of where Mr. Meadows fell in that category versus Mr.
Mulvaney or John Kelly?

A Yeah. Soldon't know that|saw the other chiefs interact with the
President that much. | had heard that Kelly was good at pushing back.

But I'll say this: Meadows always told the President what he wanted to hear.
And when he didn't have the answer that the President wanted, he would go and try to
make that answer a reality.

And, listen, the former President put a tremendous amount of pressure on him.
| remember shortly before the election he said, "If we lose North Carolina, you're effing
fired," to Meadows in front of a dozen people.

So he didn't make it easy to -- but he -- and he would constantly be giving him
unwinnable tasks, like capture the leakers. And Meadows would do his best to do that.

I'm sure there were times he pushed back on him, but | genuinely can't think of
one right now.

And | would say this. As staff, it was frustrating, because early on | thought that
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he was kind of like the champion of, like, | can -- | will do this, | will take on your burden,
and go tell the President, no, we can't do this. But | just think he would tell you he was
doing that and then not.

And | say that only because there were a number of times | went to him and said,
you know, the President's -- well, | mean, the notable one | mentioned, the injecting
bleach, for example. Like, he's, "I've got this. I've got this." And then it ended up
going forward.

But there's -- there were -- | never saw evidence that he really pushed back on the
President.

Q  Did you observe anyone in the White House exercise that sort of function of
a straight talk talker with the President?

A I'm trying to think.

Only insilos. Like, some of the NSC, like Robert O'Brien would on national
security matters. But he so infrequently was even having -- like, he wasn't needing to on
a lot of the things that you would usually need to push back on the President for.

| mean, | don't mean to pat myself on the back. |did on a number of occasions.
One that | think I've publicly shared, but I'm not positive, | walked into -- because | was
supposed to be the next meeting -- but | walked into a meeting that was Bill Stepien,
Jason Miller, Jenna Ellis, Stephen Miller, and Cassidy -- the one who worked for Jared
Kushner. I'm blanking on her last name. Cassidy something.

And Jenna Ellis and Stephen were telling the President that he should run the
birther playbook on Kamala Harris. They're, like, there's a legal argument that she's not
constitutionally qualified to be President. It was absurd.

And | immediately interjected. | said, you will, A, get crushed if you say this,

rightfully so, and that's not true. This is an insane take and you should absolutely not
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listen to this.

He made one reference to it in a press conference that day and then never
brought it up again. So I'll count that as a victory.

I'm trying to think. There were a handful of times | tried to push back on things.
But like | said, we were not close. Like, we obviously knew who each other were. | was
with him daily. But we did not have any sort of a personal relationship. But | would try
to speak up if there was something that | felt like needed to be stopped in its tracks.

Q Inthat meeting that you just referenced, was this before election day, if you
can recall?

A Yeah. Before election day, yeah. And you'd be able to -- like, for the date,
you could google -- because I'm sure it was written up at the time, because he did make a
reference to her eligibility in, like, a press conference. But then he never did it again.

Q  Andinthat meeting, you were the only one that spoke up and pushed back
against the message?

A Yeah. No one said a damn thing.

Another example, like, this is small, but | was on Marine One with him after some
sort of event and he wanted to go after Senator Ben Sasse for criticizing him. And | tried
to explain to him the concept of you will just elevate this if you tweet about it. Like, no
one's -- it's a random like Washington Examiner article, let it go, sort of thing.

And he said, yeah, okay, listen. And said he was listening to me and agreed and,
like, closed his phone like he wasn't going to tweet it. And then 15 minutes after he got
off the helicopter, he tweeted it.

So it's like a lot of things were kind of a lost cause with him, but | tried when |
thought it was worth it.

Q Andit's on that theme of people he listened to, we've heard that Ms. Ivanka
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Trump was someone that he did listen to when she gave suggestions.

Did you work with Ms. Trump at all during your time in the White House?

A | did. | always personally enjoyed working with her and her team. lulie
from her team was very professional and | enjoyed working with.

| would say this. | think people called on Ivanka when they needed to -- when
they had a hard time getting through to the President. | don't know that | saw a ton of
evidence that it changed outcomes.

There's some of these -- like, there's a handful of sort of myths that have been
created, and | don't know if it's like because people pushed certain PR or what, but there
was also this narrative that Hope Hicks could get through to him and push back on him.
| never once saw Hope Hicks ever push back on him. And that lvanka was, like, the voice
of reason and could get him to change his mind.

| like lvanka. She was very decent to me. But | never saw her change his
opinion on something.

And it was lvanka, Hope, and Jared that convinced him to do the whole Lafayette
Square photo op and clearing the park with force sort of thing.

So | also -- | question this notion that she had sort of excellent judgment that
we -- | don't know. | didn't see her presence changing things for the better is my point.

Q | believe towards the beginning of our conversation, | think you had
mentioned that you worked also with at the Cabinet-level press secretaries, is that right,
in terms of creating a coherent messaging strategy?

A Yeah.

Q How did that work in practice?

A We had standing calls that | would talk to -- | would speak with the heads of

departments at the different agencies. | would say | probably, just because of how thin
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we were spread, | did a lot of what we called the COVID Cabinet. So agencies that had
jurisdiction, so HHS, FEMA, DOD, et cetera, | would speak to them near daily.

The broader Cabinet -- like, to be honest, | didn't have time to talk to, like, USDA a
lot of the time, but | would do a regular check-in with them.

And then | had a separate national security standing call every day with the NSC,
DOD, and the State Department in the morning where | just speak to their senior
spokesperson and make sure -- and we would do it, it was a classified call, we would do in
the Situation Room -- just to make sure we were all on the same page and nothing was
going to catch anyone off guard.

Q  Interms of these, the Cabinet-level calls that you had and communications
at that level, do you remember talking with them with any messaging related to the
election?

A No. We wouldn't have -- it just -- it wouldn't have been legal. We didn't
speak about the election. The closest | would say would be just messaging, like, touting
achievements. That was a big thing.

What's her name? Julia Hahn was -- she was like the director of research. She
worked under me. We had a challenging time working together. But she drafted a lot
of the talking points and she was actually pretty effective at it.

So we would send a lot of, like, here's achievements, feel free to amplify them,
but never -- the word "election" would never appear, vote, you know, any of that.

Q Okay. And with respect to the President, we've spoken a little bit how you
worked with him. Did you have regular meetings, standing calls with the President?

A So | met with him every afternoon. | was supposed to have a standing
morning call with him, but it very rarely happened. Or, yeah, basically, the chief of staff,

Meadows, had advised Kayleigh and | to connect with him around 7:30 every day by
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phone ahead of that 8:00 a.m. meeting. | could count on one hand the number of times
that he actually took the call.

And nothing, not really anything unordinary, but we'd call through the White
House operator and he would decide in that moment if he felt like talking to us or if he
was doing something else.

| would almost every day have a pre-brief before he would do a press briefing,
because we were -- he was doing the fairly regular coronavirus press conferences. But
what was challenging is his scheduling team would give us, like, 15 minutes for those.
And the President didn't attend coronavirus task force meetings so he didn't know what
was going on, what we were doing, what his own administration was.

So it would really just be that he would go over his remarks, give feedback to
Stephen Miller, and then Kayleigh and | would kind of murder board him with the
guestions the press were going to ask. And that was basically it.

And, by the way, that morning call eventually died and was replaced with he
started doing a standing call with Jason Miller and the campaign at that time.

And | think that actually happened fairly frequently, but | wasn't on it.

Q  You've mentioned Hope Hicks a few times. What was her job, if you
remember, during your time in the White House, in that 2020 period?

A It was a weird sort of hybrid of roles. So, | mean, effectively she was a
scheduler. She oversaw the President's calendar. But there was also, like, he actually
also had somebody whose title was director of scheduling.

| think they brought her in in kind of an ambiguous role, and I'm not sure it was
ever totally clear what her role was. But it was supposed to be to get like a structured
calendar of events for him, but we so rarely -- on any given day, you would see like his

schedule in the morning, there'd be nothing on it.
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So you guys understand, coming from Pence, we would have a month out
schedule that was almost full and, like, slight changes would come up. And then like day
of, | would have a line-by-line itinerary of literally his movements, who he's talking to,
what he's doing.

So it was -- and | don't mean this to be critical of her, I'm just -- if this helps what
you guys are doing, for whatever reason, she could never get an actual schedule on the
calendar. |think he was very -- he was difficult to schedule, because |, on a number of
occasions, went in with her when she presented, like, a big board to him of this is what
we have you doing and he'd say no.

She did factor into events. So if we were planning, you know, like he's going to
travel to this lab while we're making coronavirus swabs or something, she would kind of
lead those meetings and talk about the logistics.

But then she transitioned. So | was told that she was hired to be the in-between
between the White House and the campaign. But then coronavirus hit and that kind of
changed.

But | know she did a lot with the campaign toward the -- toward at least the back
half of meeting at the White House.

Q Do you know whether Ms. Hicks had any control on what could get on the
calendar, like say, no, he's not going to take that meeting; yes, he's going to take that
meeting?

A Yes, she did. That was -- yes, but she could be overruled by people. But
I'd say that was where her primary authority was, is she would -- she could tell other
departments he's absolutely not doing this. But she also to outside folks could usually
get them meetings with him.

Q  Anddo you know who else or who would have -- who else would have
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authority to say, yes, he's going to take that meeting or, no, he won't?

A It would be Hope, Jared, and Mark. And they were constantly in conflict
with each other about what he should do.

Q Do you know what role, if any, Outer Oval had in terms of managing the
President's schedule?

A More of -- Molly was more of, like, the execution side of keeping him on
time. | would say this. She was very close with the President, so | think she probably,
if he asked for something, like, get me this person on the phone or get me a meeting with
this person, she could make that happen and she wouldn't have to clear it with anyone
else.

But | think that's kind of standard. If something came directly from the
President, people didn't run it through other channels.

So she did have some authority in that regard. But like her day-to-day was
mostly making sure the right people were in meetings, that he was on time for things,
that he -- he would constantly shout things out, like, "Molly get me this person." He'd
brag about how she was the quickest person to get someone on the phone.

But, yes, she would've had some degree of scheduling authority.

Q  Andthen you said the President actually had a scheduler, someone who held
that title?

A Yes. And he sat in Mark Meadows' office. And | apologize, I'm totally
blanking on his name.

Q Not a problem.

A Taller gentleman from Ohio.

Q  So Ms. Hicks, she previously had -- | think she was the first person ever to

have the title of strategic communications director and she -- it's been reported that she
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joked her job was not about strategically communicating with the press, but rather
strategically communicating with the President.

So I'm wondering if you viewed your job similarly.

A No. |don't think Hope Hicks and | approach our careers or the way we do
our work similarly at all, respectfully.

But, no, | never saw it as my job to be, like, an intermediary to him. | saw my job
as about communicating to the American public via the press corps, and if | needed to,
bringing him to the degree that | was capable to like a place that was helpful to the
broader administration.

But I, yeah, I've said it before, but, like, | raised my hand and swore one oath, and
it was to the Constitution and the U.S., not to Donald Trump, though he may need to be
reminded of that.

Hope and | did our jobs extremely differently.

Q  And | appreciate that. That's helpful context.

So | know you don't have something to compare it to, but you did hold this
position in an election year, and I'm wondering if you could speak a bit about how that
impacted your job in the exercise of your duties, aside from it being a year of a pandemic,
then you throw in a chaotic election.

A Yeah. That's a great question.

So, yeah, the pandemic changed things. So my understanding -- and | have
friends who served in the Bush White House and who kind of advised me when | went
in -- but traditionally my understanding is the center of gravity in a campaign year tends
to shift to the campaign and like they're, on the communication side, they're really driving
the message and the White House is a bit more like pro forma, doing like the policy work

and the day-to-day of what a White House should be doing. But, the oxygen, the focus,
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like, the President's focus would be over at the campaign.

That shift never really came and | think the pandemic was part of it. But also, to
the best of my knowledge, in a lot of prior administrations the top talent would also leave
the White House and go over to the campaign side and that kind of thing. That never
really happened either.

So | would say, like, his attention, he was very focused on COVID for about
2 months of me being -- "very focused," maybe that's too generous. But he was
marginally focused on COVID for the first 2 months | was there, like | said, like April to
May.

And keep in mind, this was the very scary time of COVID. You know, no one
really knew anything about where things were heading.

But | would say come about June, even a little before then, his energy and his
focus shifted. People convinced him to bring back rallies. He had that notorious Tulsa
rally.

And | think that was a big moment for him because he couldn't pack a stadium.
He didn't have the turnout he expected. And rather than take the lesson of it's a
pandemic, people don't want to be in a crowded stadium and, like, whatever, he instead
took it as we need to do more rallies, we need to focus more on the campaign side.

So his energy was there. He was focusing. | barely heard him talk about
coronavirus after that beyond how it would impact the election.

But the majority of us, | would say, with the exception of people who wore sort of
dual hats, like a Hope, were focused just on, like, the day-to-day of the White House.

| say all that, though, | did, | traveled to many rallies with him. We always had to
have, like, a comm staffer. | think Kayleigh did most of that, but | did a number of them

with him as well.
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Q  And that's helpful.

Did you ever have to wear those two hats, do any work with the campaign in your

own time --
A Yeah.
Q --in 2020?

A Yeah. And | worked very closely with Scott Gast, who was the ethics
attorney, to make sure that we were always doing it aboveboard and in compliance with
the Hatch Act.

But | had a standing call with the campaign that -- about a daily call that would
basically be, | would run them through what we were working on that day and what our
message was and they would -- | don't know what the campaign did, to be honest, but
they would kind of tell me what they were working on and that was it. But | talked to
them fairly frequently.

Q  And would the campaign ask you to push certain messaging that they
thought would be helpful in terms of polling for the election?

A A little bit, but just to be honest, this was not a sophisticated campaign.
That would have actually been like -- | remember Kayleigh and | offline after hours raising
to them, like, you guys clearly, surely, have messaged tested and know what's going to
resonate, like, what are the issues we need to be talking about. And they didn't have
good answers.

But one that's germane to this investigation that | do recall was at one point
getting a call from the campaign that we needed to get Trump to stop talking about
mail-in voting being bad.

| believe it was Jason Miller who delivered that message to me, but he's like we've

got to get him to stop with this, don't trust mail-in voting, it's fraudulent, all that,
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because, of course, his path to victory would require people doing mail-in voting.

But honestly that's one of the only times | could remember them being this is -- |
don't know. | guess lJason from time to time would chime in. But | didn't really -- it
didn't change anything that we were doing.

We also -- sometimes, the campaign would signal to talk about coronavirus less.
That was something, a battle | always was dealing with is don't put the doctors on TV,
don't talk about -- just don't talk about coronavirus in general. It's not driving home a
message for us.

And so | had to kind of work around that. One of my solutions was | would put
the doctors on regional television because no one would notice, and | would just literally
put, like, Dr. Birx this studio that we had and she would do like 4 hours of regional TV
interviews in places that were having big outbreaks.

And at one point Kellyanne Conway told me do not put the -- she and Hope
cornered me in the Oval in front of the President and said, Alyssa, keeps putting the
doctorson TV. It's driving down our numbers. It's scaring people over COVID. You
need to tell her to not have the doctors on. And so the President told me point blank to
not have them on TV anymore.

So | got with Dr. Fauci and Dr. Birx, who I'm very close with and remain close with,
and said we're going to work around this, give me a little bit of time. And | went with
the regional media strategy. And then | would just start interspersing them back on
national media, and I'd get yelled at by Kellyanne and others.

Q  And was Ms. Conway, she was in the White House at that time?

A Yes.

Q  So you mentioned Jason Miller. Who else did you work with at the

campaign?
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A Mercedes Schlapp. She was -- Jason was probably my counterpart, but
Mercedes would -- she had done my job previously, or the strategic communications side.
So she'd have a lot of ideas. | would generally have to push her off to other staff. But|
worked with her a little bit, I'd say.

Q  Okay. What about Mr. Stepien, Bill Stepien?

A | basically never dealt with Bill. | would talk to him on -- like, we'd be on
the plane together and I'd ask him about polling.

| always found Bill to be serious and smart. He was very guarded, though. |
would have to pull teeth to get polling information from him and even the message
testing stuff. But, no, | didn't interact with him much.

Q  So you mentioned Jenna Ellis earlier with respect to a meeting that
happened pre-election day. Did you ever work with her in connection with the
campaign work?

A Well, one story just for the record.

So when Meadows brought me to the White House -- well, he physically brought
me to the West Wing to ask if | would come back. He asked me to be press secretary.

| said no, | am not -- | would not be a good face for Donald Trump, | cannot defend
a lot of what he's doing, but | can professionalize the comms operation.

He said, okay, if it's not you, it's between Kayleigh McEnany and Jenna Ellis. And
| said, | mean, that's not an embarrassment of riches, but between the two, | would go
with Kayleigh McEnany.

My opinion of Jenna Ellis is -- she was at the campaign. | think she was at the
campaign. | never knew what her official role was.

The President really liked her. Everyone in the West Wing had the opinion that

she was a little bit, like, respectfully, she was a little bit crazy. She was a little bit kind of
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off the reservation, had viewpoints that were out there, and she was unhelpful when she
got in the President's ear.

So when she would show up at the White House, it was a balancing act of, like,
you wanted to be friendly to her and nice because she was actually quite close with
Trump, but you needed to be cautious about what she might put into his ear.

We -- | think we were -- | would say we were friendly, but we never really -- |
wasn't sure what her portfolio was. We never worked together. She was one of those
sort of unofficial surrogates. But | noted she was pushing the Kamala Harris birther
conspiracy. I'm trying to think of some of others.

At one point she was really pushing for Trump to wade into the issue of
transgender women in sports, which | had mentioned to him. | was, like, thisis not a
winner.

But she -- | dealt with her limitedly.

Q Do you know how she got into the President's orbit?

A So, no, | don't. But | remember even Mark Meadows was very skeptical of
her. So Mark Meadows and | share an old friend in a gentleman named Mike Farris who
was formerly the President of my college. He's a big, kind of conservative evangelical
leader and he's a very good man. He is not a Trump fan.

But he had warned Meadows about Jenna, and then he warned me about Jenna
as well, because | guess he employed her at one point and had to let her go, and just said
this is a person you should be very cautious with.

My understanding is Trump saw her on TV -- that was the biggest way to get into
the Trump orbit -- and he liked her. He just thought she was, like, a very fierce defender
of his. So he started bringing her around and calling her to the Oval and stuff.

And there were a number of other characters like that, too, that he'd see on TV
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and then they were suddenly in his good graces and he'd tried to find roles for.

Q  When you interacted with Ms. Ellis, did it seem like she was exercising more
of a communications function or a campaign surrogate for television?

A Campaign surrogate for television, yeah. | didn't get the sense that she was
particularly up to speed on what we were working on in the White House or even what
the campaign was. She was just sort of floating around the broader Trump orbit.

Q  How about Boris Epshteyn, did you ever interact with him, from the
campaign?

A | actually only met him once. So, no, | didn't interact with him.

Q  Okay. And thisis a little different topic.

So how did you communicate with President Trump outside of in-person
meetings? |If he wanted to talk to you or you wanted to get a hold of him and he was
somewhere else, how would that happen?

A So the only way | ever did was through White House Signal, which is -- it's
basically -- it's different than the White House operator line, but it's the same function.
It's -- | did that, it was a holdover from my Pence days. That's how | always reached
Pence.

But it's a number you call. They'll say White House Signal. And you say, this is
so-and-so, I'd like to be connected to the President. And then they'd call him, see if he
wants to take the call, and then connect you through.

So that was the only way | ever reached him and -- yeah. And | didn't the
main -- | used Signal, not the White House operator, but they're very similar.

Q  So it would be like an -- this isn't like Outer Oval, this is someone else whose
job was to pick up and connect lines. Okay.

A Correct. And for what it's worth, Trump, | don't think, used White House
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Signal that much. | very rarely was able to get ahold of him.

With Pence that was always the best way to reach him. | suspect that | would've
had more luck had | gone just through Molly Michaels or something. But | didn't, to be
honest, | didn't talk to him on the phone very much.

Q Do you know whether people would sometimes contact Molly Michael or
anyone else in Outer Oval to get ahold of him, if that would be like an effective way?

A Yeah. That was very common. He would very regularly -- Molly would
holler into him, "I've got so-and-so on the line," and he would take the call then at his
desk. Solthink a lot of people knew to go directly to her to get him.

Q  What about other White House aides or advisers like Mr. Scavino or Mr.
Meadows, contact them to get ahold of the President?

A Probably. So, yeah, Dan was constantly with the President. | still think
they'd probably go through Molly. But I'm sure there were outside folks who reached
out to Meadows and said, "Can | get an audience?" But he would even, | would guess,
would still say yes and then put them through to Molly.

Q  So we understand the White House issued to President Trump an official
White House cell phone. Did you ever talk to President Trump on his cell phone?

A | don't believe so. But it's possible that would have been what Signal had
connected me to. |don't know, though. Butldidn't have the numberforit. | never
did.

Q  What about text messages? Did you ever text with him?

A No, never texted with him.

Q  Did you ever communicate through encrypted apps with him, like a
WhatsApp or a Signal app?

A No.
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Q Okay. Anddid you ever hear of people contacting or President Trump not
using official White House means to avoid getting calls officially recorded? Did you ever
hear that during your time?

A So | didn't about -- to be honest, | didn't about him. It wouldn't surprise
me. | do know senior staff around him did use WhatsApp and Confide and some of
Signal and those things. | neverdid. It had been hammered in me from my time with
Pence that that would be skirting Federal records-keeping laws, but | know that some
folks did use those apps.

Q  Okay. DidyousayConfide? Was thatone?

A Yeah. That oneis --it's similar to Signal, but the message literally deletes
as you read it.

Q  And that was an app you understood some people used?

A Yeah. |know | received one message on it because | had created an
account years ago when it first came out, but | never used it. But | know some staff did.

Q Do you recall ever receiving training from White House counsel or ethics
office about what the appropriate use of messaging or phone, how that should be used
during your time in the White House?

A So, no. And this is -- like -- so, yes, when | was with Pence. When | was
with Pence, | went through -- you know, | carry a TS/SCI security clearance, | went
through security clearance. | went through Federal records keeping, | went through
ethics. You spend a solid week learning the dos and don'ts and how to archive things,
even down to if a reporter texts me on my personal phone but it's official business,
screenshot it, email it to your official email.

Never got that briefing when | went back to the White House. And granted, |

mean, it was -- it was -- | don't know.
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So | actually remember raising to the chief of staff that | thought it was necessary,
because Kayleigh McEnany had never worked in government before and so she was
always asking me different questions. | was, like, you should just put her through some
of the stuff so she knows. And she's a lawyer, so | think she was actually on the more
cautious side.

But long story short, no. No formal.

And | was also stunned coming from -- | don't think this is germane to the
conversation, but whatever -- | was stunned coming from the defense background that
there were no briefings on how to deal with classified information and that it was actually
very cavalierly discussed in nonclassified settings.

Robert O'Brien and | both were on a mission to get that dealt with and | don't
know that it ever really was.

Q  What about -- do you remember -- this is somewhat similar to that
topic -- any sort of trainings on record, like, what documents could be thrown away or
what needed to be maintained for official archives purposes?

A Never in my Trump capacity. | knew all that from Pence world, but never
once got a briefing on it.

Q Okay. Andinterms of documents, if you wanted to get a document to the
President, was there any sort of process, like you needed to show it to Mr. Meadows, or
could you just walk in and present documents to the President?

A So formally it should have been that it went through staff secretary, which
was Derek Lyons, then should have gone to the chief of staff for approval, and then in
front of the President. But that was broken 50 times a day.

And | admit | broke it at times. For me it was usually tweets, and it would be

fairly just basic stuff, like Congress should support the USMCA or whatever.
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But, yes, people very often skirted the official, formal process.

Q  And for the apps that you mentioned earlier, such as Confide, maybe
WhatsApp, who do you remember using apps during your time in the White House?

A | know Jared used WhatsApp. | know -- I'm trying to think. | know
Meadows used one of them. |can't remember. |'m guessing it was Signal or
WhatsApp.

The only reason | even knew of Confide was Cassidy Hutchinson, who worked for
Meadows, used it. She messaged me on it once, which is why | knew of it. And | know
Hope Hicks was on Signal.

And | say all this. | don't know what they did it onit. | just know that they had
accounts on it and used it to communicate with people.

Q  Anddo you know why Confide, in particular, was used? | think you said it
disappeared right after you read the message?

A Yeah. That wasthe only reason. | think people thought it was more
secure because it's just, like, you couldn't screenshot it or anything.

_ | didn't know if, _you had any questions.

B Ye:h, just briefly.  And | think we're going to stop and take a

break, Ms. Griffin, here shortly and move to another topic.
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o I

Q  Butjustin terms of mechanically how the President would issue tweets.
Did he actually have a handset or a computer and type it himself or was he always
dictating it or giving a hard copy to Scavino or someone else to actually manually issue?

A He was always dictating it. | have never seen him on a computer in my life,
nor have | seen him on a cell phone, actually, though, | understand that he sometimes
used one in the residence. He would -- Scavino constantly had his laptop and he would
dictate the tweets to him.

And, yeah, | can think of countless times where down to the punctuation, the
capitalization, every aspect of it he would dictate.

Q  We understand that there were times when he would get a hard copy and
with a marker and all caps mark it up --

A Yeah.

Q  -- and that he would sometimes do it that way, kind of old school mark it up.

A That'strue. Yes. He didthat with me a number of times.

| would, if | didn't just give things to Dan, | would bring a printed copy to the
President and he would mark it up, and then | would give it to Dan and Dan would tweet
it out.

Q  Okay. Didyou ever see him tear things like that up when he was finished
and throw it away?

A Yeah. Yeah. He was a big papertearer. He would, yeah, he would a lot
of times just tear things up and put them in the trash.

Q  We've gotten a lot of documents from the Archives that appear to be taped

back together that were important.



10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

56

Did you ever see people sort of scurry to retrieve the torn pieces of paper because
they were potentially Presidential records, anything like that?

A No. That's -- | would be -- I'd be curious to even -- no, | never saw that. |
saw him tear things. But |, in my experience, staff secretary, who | believe is tasked with
the archiving, they weren't even particularly good atit. So I'm surprised even to hear
somebody had the sense to go back and get those things.

_ Gotit. Okay. |appreciate that.

Mr. Aguilar, do you have any questions.

Mr. Cooper. _

B Y::h, Chuck.

Mr. Cooper. We've been at this about an hour and three quarters, and | just
want to ask your witness if she needs to take a break to catch her breath or whatever.
_ Well, | do. So we're going to take about 5, 10 minutes.
Ms. Griffin. Yeah. Unless the Congressman has something he wants to ask real
quick, otherwise if we could take 5 that would be great.
Mr. 